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关于开展2015年“敬老月”活动的通知
校属各单位：
为贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的讲话精神，弘扬中华民族传统美德，为老年人办实事、做好事、献爱心，积极引导广大老年人自尊自立自强，建设和睦家庭，传承优良家风，安度幸福晚年，更好地营造尊老、爱老、助老的良好校园文化氛围，根据湖南省老龄工作委员会《关于开展2015“敬老月”活动的通知》精神，学校决定在全校开展“敬老月”活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题
“育敬老家风，建和睦家庭”

二、活动时间
2015年10月1日-10月31日
三、活动内容
(一)孝亲敬老家庭建设活动

将弘扬中华民族孝亲敬老传统美德与家庭建设紧密结合起来，高度重视家庭对于凝聚人心和稳定社会的独特作用，深刻认识家庭、家教、家风的时代内涵，传承优良家风，建设和睦家庭。校工会、离退休工作处等部门要以孝亲敬老为核心内容，在全校教职工中开展以家庭为单位的“晒家风”主题活动，通过收集、撰写、书画、悬挂家训及家风故事等，营造和美家庭、和睦邻里、和谐校园的良好氛围。团委等部门要在广大学生中开展传统家庭美德征文活动，传播优良家风家训，深化思想道德教育，提升尊老敬老意识。各单位要引导全校师生在参与实践中自觉接受教育，以实际行动培育和践行社会主义核心价值观，推动形成尊老爱幼、互爱互敬、宽容和睦的家庭文明新风。
（二）走访慰问和为老志愿服务活动

老年节前，各单位要以“敬老月”活动为平台，积极开展多种形式的为老年人送温暖献爱心活动，探望、了解、关心老同志的生活，尤其要走访高龄、空巢、孤寡、卧床不起等特殊老同志。离退休工作处要组织“爱心助老协会”走进老年人家庭，开展“多对一”帮扶工作，提供家政、信息咨询、心理疏导等服务，用实实在在的爱心行动，营造帮困助老、共建和谐的良好校园氛围。团委等部门要积极组织“大学生青年志愿团”等学生组织，在大学生中广泛开展“尊老、爱老、助老”主题志愿活动，培养大学生尊敬老人、孝敬父母等优良品格。
（三）老年文化艺术体育活动

离退休工作处要以老年节为契机，组织老同志开展趣味运动、集体祝寿、文艺演出等形式多样、内容丰富、健康有益的老年文体活动，各相关单位要积极协助、配合，让老年人共度欢乐祥和的节日。

（四）“老有所为”宣传教育活动

各有关单位要积极引导广大老同志树立积极老龄化、健康老龄化的理念，倡导老年人终身学习、奉献社会、自尊自爱、自立自强的时代风尚，引导广大老同志通过各种形式为学校事业增添正能量，充分发挥其在学风教风督查、校园环境建设、关心下一代等方面的积极作用，推动“老有所为”典型宣传逐步深入。注重发挥老年人在优秀传统文化和思想道德建设中的传承和引领作用，突出其在培育敬老家风、建设和睦家庭中的重要地位，用良好家风促进党风校风，扩大对中青年群体的辐射影响范围。充分利用老年协会的自我管理、自我教育、自我服务功能，组织更多老年人参与学校建设发展。
四、工作要求

1．提高认识，加强领导

各单位要充分认识“敬老月”活动的重要意义，把开展“敬老月”活动作为关注民生，构建和谐校园，促进家庭和睦，推动社会主义精神文明建设的重要举措，加强领导，精心组织，周密安排，分工合作，确保“敬老月”各项活动取得成效。
2．加强宣传，形成合力

相关职能部门要充分发挥职能优势，综合协调，做好宣传发动工作，动员各单位及全校师生员工广泛参与“敬老月”活动，积极开展形式多样、丰富多彩的助老爱老惠老活动。
3．贴近实际，务求实效

各单位要坚持贴近实际、贴近老人的原则，动员全校师生从我做起、从身边小事做起，多为离退休老人办一些看得见、摸得着的好事和实事，切切实实让老人感受到学校的关怀和温暖。
4．厉行节约，反对浪费

本着喜庆热烈、勤俭节约的原则，开展好“敬老月”活动。努力做到热烈而不杂乱、隆重而不铺张、喜庆而不浪费。
湖南科技大学办公室
                                  2015年10月8日
湖  南  科  技  大  学  办  公  室
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