
 湖南科技大学离退休教职工困难补助办法（试  行）

为贯彻科学发展观，认真落实习近平总书记的系列讲话精神，构建以人为本的和谐校园，建立健全我校帮困送温暖的长效机制，根据有关规定，结合我校实际，制定本办法。

1、 基本原则

    适度补助原则：困难补助是体现校党委、行政对困难职工的关怀，补助金额应严格限制在规定的标准内，总额原则上不超过学校拨付的困难补助专项。

实事求是原则：困难补助申请人需如实提供材料，困难补助评定工作领导小组应实事求是进行评定。

公开、公平、公正原则：困难补助申请人需按程序进行申请，申请材料、评定结果由离退休工作处进行公示，困难补助评定工作领导小组需坚持公开、公平、公正原则进行评定。

二、领导机构

离退休工作处成立困难补助评定工作领导小组(以下简称领导小组)。成员由处党委成员、处科室负责人及校医保办负责人组成。离退休工作处处长和书记任组长，副处长副书记任副组长。领导小组下设办公室，办公室设在福利科，成员由各科室负责人组成，福利科科长任办公室主任。

三、补助对象

（一）低收入职工困难补助:因家庭收入过低造成生活困难的离退休职工。

（二）临时性困难补助:因遭受突发性自然灾害或其他原因造成重大财产损失，引起家庭临时性生活困难的离退休职工。

（三）大病医疗补助:因患大病、重病、慢性病的医疗费自负金额过高而引起生活困难的离退休教职工。
（四）其他需要困难补助的离退休职工。
四、补助标准

（一）低收入职工困难补助：家庭年总收入（按夫妻两人计算）低于湖南科技大学离退休职工平均年工资收入标准、且生活确实困难的职工（以下简称低收入职工），每年可申请一次性补助500--1000元。

    （二）临时性困难补助：遭受突发性自然灾害或其他原因造成重大财产损失5万元以上的离退休职工，可申请一次性困难补助，补助金额由困难补助领导小组会议研究决定。

（三）大病医疗补助：

1、低收入职工大病医疗补助：医药费自负金额超过本人年工资收入的20%起开始补助，补助金额以1000元为基数向上递增，医药费自负金额每超过本人年工资收入的10%增加500元，上限不超过5000元。 

    2、其他职工大病医疗补助：医药费自负金额超过本人年工资收入的60%起开始补助，补助金额以1000元为基数向上递增，医药费自负金额每超过本人年工资收入的10%增加500元，上限不超过5000元。

（四）其他职工的补助：

对身患绝症、生活不能自理、年迈多病、长期卧床等需要补助的离退休职工，经领导小组研究决定给予年终一次性补助,补助金额原则上不超过2000元。

    五、医药费自负金额的计算办法

    （一）参与大病医疗补助计算的医药费须是在市医保局备案的定点医保医院或批准同意的专科医院住院发生的医药费。

    （二）在市医保局备案的定点医院或批准同意的专科医院住院期间未经医院同意自行购买的各类药品费用不纳入自负金额的计算范围。    

    （三）不在公费医疗报销范围内的出诊费、餐费、空调费、床位超标费、滋补药品费、护工费等其他费用不纳入自负金额的计算范围。    

    （四）参与困难补助的医药发票是指医保定点正规医院和药店的正规发票及收据。

    （五）进口手术辅材参照医保报销标准执行。
（六）参与大病医疗补助计算的医药费的发票有效时限从上年度11月1日起至本年度10月31日止。
    六、评定程序

（一）个人申请：每年11月，申请困难补助的离退休职工本人或委托他人向所在片组提出书面申请并提交相关材料：

     1、申请困难补助的职工必须填写《湖南科技大学离退休职工困难补助申请表》。

     2、遭受突发性自然灾害造成财产损失的证明材料。

 3、申请大病医疗补助的职工还需提供以下材料：

（1）医院诊断证明原件或复印件；

（2）住院费公费医疗报销单据复印件；

（3）住院费结算收据原件或复印件；

（4）外购药医院处方和购药原始发票或正式收据；

（5）门诊医药费公费医疗报销单据底单(红联)。

（二）经费审核：各片组将申请材料初审后交校区办公室，福利科汇总后召开经费审核会议。

（三）校区初评：各校区在处领导的主持下召开专题会议，初步拟出校区困难补助对象及补助金额。并根据初评情况填写《湖南科技大学离退休职工申请困难补助基本情况一览表》，将个人申请、自负医药费的发票等有关材料报困难补助评定工作领导小组。

（四）审核评定：领导小组组织召开评定工作会议，审核申请人的材料，综合评定困难补助对象及补助金额。

（五）情况公示：办公室将评定结果在三个校区进行公示，公示期七天。

（六）学校审定：领导小组根据公示期间的群众意见，进一步研究讨论，最后拟定困难补助对象及金额，报校党委审定。

（七）补助发放：春节前，由处领导带队登门将补助发放到困难职工手中。

     七、附则

（一）本《办法》自2014年11月起执行，原《湖南科技大学离退休教职工困难补助实施办法》自行终止。

（二）本《办法》将根据具体实施情况，适时做出调整。

（三）本《办法》由离退休人员工作处负责解释。

离退休工作处

2014年11月12日


