《湖南省教育人物志》人物收录若干问题的说明

湖南省教育史志编纂委员会

2016年9月28日

《湖南省教育人物志》编纂工作铺开后，省教育史志编纂委员会收到了市州和学校（单位）对人物收录工作提出的一些问题。根据《〈湖南省教育人物志(1978-2015)〉编纂工作方案（试行）》（湘教通[2016]363号，以下简称“方案”）精神，现对这些问题作如下说明。

一、“方案”中所称“第一轮《湖南省志•人物志》的漏记人物”，系指符合“教育人物传”人物收录标准且在1977年12月31日前去世的人物。

二、“方案”中所称“高等学校任职满10年且任职期间单位获省(部)级以上综合性奖项或本人获省部级以上荣誉的正厅实职”中的“正厅实职”，系指本科院校的党委书记和校长；“综合性奖项”系指非某学科、某专业、某单一工作领域、某单项工作的单项奖。

三、“方案”中所称“高等学校及其他教育机构正厅级干部和任副厅级职务满10年且任职期间所在单位或分管工作获省(部)级以上奖励或本人获省(部)级以上荣誉的干部”中的“正厅级干部”，系指本科院校中不符合“高等学校任职满10年且任职期间单位获省（部）级以上综合性奖项或本人获省（部）级以上荣誉的正厅实职”标准的党委书记、校长和未曾担任党委书记、校长职务的正厅级别干部；“副厅级职务”系指本科院校的党委副书记、副校长、纪委书记、副厅级别的校级工会主席和高职高专学校的党委书记、校长。

四、“方案”中所称“分管教育工作满10年且任职期间所辖区域教育工作受到省委、省政府表彰奖励的市(州)、县(市、区)负责人”，系指市(州)、县(市、区)党委、政府班子中分管教育工作的成员。

五、“方案”所称“具有正高职称(或本系列最高职称)或本领域、系统内国家最高称号的各类专家、学者”中的“本系列最高职称”，系指国家未设置正高级职称层次的职称系列中的最高职称，如原中学系列中的中学高级教师、原小学（幼儿园）系列中的小学高级教师、中专系列中的高级教师、工程系列中的高级工程师，等等。

六、“方案”附件“对照表”中所称“湖南省重点学科、教学团队、创新团队带头人”中的“湖南省重点学科”，在高职高专学校可延伸至“湖南省重点专业、特色示范专业”。

七、“方案”附件“对照表”中所称“其他部级以上较高荣誉获得者”、“其他省级较高荣誉获得者”，包括在非教育领域获得的省部级以上较高荣誉，以及“工作方案”中未能穷尽的教育系统其他同级别荣誉。

八、“方案”附件“对照表”中所称“国家督学”“省级督学”包括专职督学和兼职督学。

九、曾宪梓教育奖获得者收录入“教育人物录”。

十、符合入传标准，但在2016年1月1日后去世的人物，可收录入“教育人物传”。

十一、公办学校和教育机构的入志人物，应是国家编制内的正式职工。民办学校和教育机构的入志人物应是履行聘任合同，享受“五险一金”待遇，且应聘到岗履职时间较长的人员。

十二、全省教育工会系统和教育（教师奖励）基金会系统的工作人员列入收录范围。

十三、合并、撤并组建的市(州)、县(市、区)教育行政管理部门，其入志人物仅限从事教育教学和教育行政管理的人员。

十四、具有隶属关系的相对独立法人资格的机构，如附属医院、校办中小学校、幼儿园、校办企业等，由所隶属的单位负责收录。仅有业务合作等关系，没有隶属关系的机构不纳入收录范围。

十五、中央驻湘单位和我省各级政府非教育部门举办的各级各类学校、幼儿园和其他教育机构纳入收录范围。其中，省直单位和中央驻湘单位在长沙地区举办的学校、幼儿园和其他教育机构，由省教育史志编委会负责收录；在长沙以外地区举办的学校、幼儿园和其他教育机构，按属地原则，由所在市(州)教育局负责收录。

十六、2016年1月1日后调入我省教育系统内单位工作的，由人事关系所在单位负责收录；2016年1月1日后调到外省或我省非教育系统内单位工作的，由调出单位负责收录。出国留学按期未归人员，由出国时所在单位负责收录；仍在外应聘工作的离退休人员，由离退休时所在单位负责收录；断限期内调离，但调离后仍一直在调离单位承担工作任务的人员，可由调离时所在单位负责收录。

十七、省委派往民办高校任职的党委书记、政府督导专员等，属于我省教育系统内单位选派的，由选派时所在单位负责收录；属于我省教育系统以外单位选派的，由本人任职的所在民办高校负责收录。

十八、按“职务级别”收录的教育人物，本着“就高不就低”的原则，按曾任最高行政职务级别进行收录。

十九、丢失相关证书证件的，可通过所在单位作证的方法予以证明。

二十、凡入志人物，均须分别填写“情况登记表”、撰写“入志人物文字材料”，并按要求将纸质与电子文本一并上报。
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